MAOHMATIKA I TYMNAZIOY - EPQTHZEIY OEQPIAY
MEPO:Z A:
A.1.2
1. Tiovopdletan alyefpLkn mapaoctoon;
€ Ovopaletal alyePpikn mapaoctaon kabe £kppoon mou cuvOualel MPALELG LETALU aplOUwWV
Kol peTafANTWV.
2. Tiovopadletat aplOuntikn Tiun aAyeBpkng mapaotacng;
€ Ovopaletal apOuntiki T aAyePplkng mapdotacng o oaplbuog mou Ba mpokuel av
OVTLKOTAOTHOOUUE TIC LETABANTEG TNG UE APLOUOUC KAl EKTEAECOUUE TIG TTPALELG.
3. Note pa aAyePpLkn MOPAcTOon OVOUAIETAL AKEPOLAL,;
€ M aAyePplki MapAoTaon OVOUAETOL aKEpALa, OTOV UETAEY TWV HETABANTWV TNG
ONUELWVOVTAL LOVO OL TIPAEELG TNG MPOCOeoNG KAl TOU TTOAAATIAQCLACHOU Kal Ol EKBETEG
TWV PeTaBAnTWY TNG lval puoikol aplBpol.
4. TiovoMAETOL LMOVWVULLO KOIL TILOL TOL MEPN OO TaL oTola armoteAEitay;
€ Ovopdletal HOVWVULO Mot aAyEBPLK TMAPACTOON OTNV OO0l ONUELWVETAL LOVO N TIPAgn Tou
moAAamAacLaopoU PETAEU aplBUoU Kol LLOG ) TIEPLOCOTEPWY UETABANTWV.
€ & £va HOVWVULO O aplOUNTIKOG TAPAYOVTOG TTOU YPAdETAL TPWTOG OVOUALETAL GUVTEAEDTHG TOU
HUOVWVUHOU, EVW TO YLVOUEVO OAWV TwV UETABANTWY OVOUATETAL KUPLO HEPOC TOU POVWVULOU.
5. MNota povwvupa ovopaovrol opoLa;
€ Ovopalovtal 6pota §U0 1 TEPLOCOTEPA LOVWVUO TIOU £XOUV TO (810 KUPLO LEPOG.
6. Nola povwvupa ovopalovrol ioca Kat ola avtifeta;
¢ Ovopalovtal ioa 800 HOVWVULO TIOU €XOUV TOV (610 cuvteAeoTn Kal To (810 KUPLO HEPOC.
€ Ovopalovtal avtiBeta dUo povwvupa ou €xouv aviiBeto cuvieAeotr kat To dlo kUPLO
HEPOC.
7. Tiovopaletot BaOUOG HOVWVUHOU WG MPOG pia petaBAntn tou;
€ Ovopadletal Babuo¢ povwvipou w¢ MPoC i PeTaBAnT Tou o €kBETNG TNG HeETABANTAC
QUTAG.
8. Tiovopaloupe oTaOePO KoL TL UNSEVIKO HOVWVUHO KAl Ttolog 0 Baduog toug;
€ Ovopaloupe otaBepod povwvlpo KABe aplBuo kat undevikod povwvu o Tov aptdud 0.
€ To undevikd povwvupo Oev €xel Pabud evw OAa ta GAAa otabepd povwvupa elval
unéevikou Babuou.
9. Nwg opileton To AOpOLOUA OHOLWV HOVWVUHWV;
€4 To abpolopa opolwv HOVWVUUWY Elval EVO LOVWVURO OHOLO E QUTA TIOU €XEL CUVTEAEOTH
TO AOPOLOUA TWV CUVTEAECTWV TOUG.
10. Tu ovopaZetol avoywyr) opoiwv 0pwv;
€ OvopadZetal avaywyn opolwv 0pwv N MPoOcBeon OLoiwV LOVWVU LWV,
11. Nwg opileTal TO YIVOUEVO HOVWVULWYV;
€ To YWOUEVO HOVWVULWY ELVaL €Va LOVWVULO K€ CUVTEAEDTH TO YLVOUEVO TWV CUVTEAECTWV
TOUG KOl KUPLO HEPOC YLVOUEVO OAWV TWV UETAPBANTWVY TOUC UE €KOETN KABe peTaBAnThg TO
aBpolopa Twv ekBETWV TNC.

A.1.3
1. Tiovopdaletol TOAUWVUHO;
¢ Ovopaletal TOAVWVUHO éva ABpoLopa LOVWVU LWV TTou Sev glval OpoLa.
2. Tiovopaletot BaOROG EVOG TOAUWVUHOU WG ITPOG pia HeTaBANTH Tov;
€ Ovopaletal Babuog evog MOAUWVUHOU WG TPOG Mia HETAPANT TOU O HEYAAUTEPOG QMO TOUG
BaBUOUC TWV OpWV TOU WG TTPOG TNV UETABANTH AUTH.
3. Tiovoualoupe oTaBepO KOt TL UNSEVIKO TTOAUWVUHO Kot ToLoG 0 BaBuadg toug;

Makpri BapBapa



€ Ovopaloupe otaBepo MOAUWVUHO KABE aplBUo Kot UNdEVIKO TOAUWVU O Tov aplBud 0.
€ To undevikd moAuvwvupo dev €xel Babud svw OAa ta GAAa otabepd MoAuwvupa eival
unéevikou Babuou.
A.1.4
1. Nwg noA\anAaotd{ovpe:
o.. MOVWVUHO JLE TOAUWVUHO ;
B. MOAUWVUHO HE TTOAUWVUHO ;
Ma va ToAAOTTAQOLACOU UE:
€ o. Movwvupo He TOAUWVUHRO TIOAAQMAOGCLA{OUME TO MOVWVUHUO WE KABe Opo TOUu
TIOAUWVUOU KL OTN CUVEXELO KAVOULE avVaywyrn OLOLwV 0pwv.
€ B. NoAvwvupo pe moAvwvupo moAhamlactdloupe KaBe 6po Tou evog TOAUWVULOU Ue KABE
OpO TOU GAAOU KOl OTN CUVEXELO KAVOULE OVAYWYH OUOLWV OpwV.
A.1.5
1. Tiovopdleral tautotnTA;
€ Ovopadletal ToutdTNTA KABE LOOTNTA TIOU TIEPLEXEL UETAPBANTEG KAl €MaAnBeveTaL yia KABE
TLUN TWV LETABANTWY QUTWV.
2. Na arnodeifeTe TIG TAUTOTNTEG:
i. (a+B)*=a’+2ap + B>
i. (o-B)*=a’-2ap + B’
ii. (a+P)°=o’+ 3’ +3ap’ + B
iv. (o-B)’=a’-30’B +3ap’-p’
v. (a-B)(a+B)=a’-p
Anobdeign
i (a+B)’=(a+B)a+B)=a’+aB+PBa+B’=a’+20B+B"*

i. (a-B)’=(a-B)(a-B)=a*aB-Ba+B*=a’-2ap+B"’

ii. (a+B )= (a+B)*(a+B)=(a’+2aB+B*)(a+p) =a’+2a’B+ap’+pa’+2a
BZ+BS =a3+3azB+3aBZ+B3

iv. (a-B )P=(a-B)*(a-B)=(a?-2aB+B?*)(a-B) =a’-20’p+aB?-Ba’+2a
BZ_Ba =013'30123+30152'33

V. (a-B)(a+B)=a’-aB+Ba-B?>

A.1.6
1. Tiovopdletol napayovionoinon;
€4 Ovopadletal mopayovtonoinon evog MOAUWVUHOU 1) YEVIKOTEPA MLaG OAYEBPLKAC TaPACTAONSG N
Sladkaoio LETATPOTAG TNG MAPACTACNG OE YIVOLEVO.

2. Moleg ival oL XapaKTNPLOTLKEG TIEPLITTWOELG TTOLPOLYOVTIOTOLNGNG;
* KOLVOG IapayovTas
Otav 6AoL oL 6poL pLOG TOPACTOCNG £XOUV KOLVO TTAPAYOVTA, TOTE N MOPAOTOON UETOTPEMETAL OE
YLVOLLEVO TTAPOYOVIWY CUUDWVA LE TNV EMLUEPLOTIKN LOLOTNTA.
* ouadonoinon
Otav 6\oL oL 6pol Tou TOAUWVUOU SEV €X0UV KOLVO TTAPAYOVTA, TOUC XwpPLl{oUpE 0 OUASEC
€TOL WOTE:
o KaBe opdada mou SnULOUPYOULE VA EXEL KOLVO TIOPAYOVTOQ,
o OLMOPAOCTACELG TOU PEVOUV HETA TNV €YWY TOU KOLVOU TtapdyovTta va elval i8Leg
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* Slapopa teTpaywvwy
H pnéBodog auth napayovrtomnoinong otnpiletat otnv tavtotnta o -6° = ( a + 8), otnv onoia av
evaldafoupe ta LEAN petatpénouvpe pLa Stadopd dUo teAgiwv TETPAYyWVWY OE YIVOUEVO.
o AVAnTUYUO TETPAYWVOU
AV TO TOAUWVUHO €lval TPLWVUHO Kal EXEL 1) UTTOPEL va TApeL T popdn:
a’+2a6+6° n o’ -2a6 + 6%,
téte Ba yivel avtiotoo (a+8) i (aa—8),
IOV €ival yvoueva mapayoviwy adou : (a + 8 ) = (a + 6)(a + 8)
kot (o—8 ) =(a—8)(a—8)

3. Note pa aAyePpikn mapactacn ovopaletal pntr;

€ M alyeBpikn mapdotacn ovopdletal pntr otav eival KAAoUA e OpOUG TTOAUWVU AL

4. MNote pa alyePpLkn mapaotoon opiletay;

€ M aAyefpikn mapdotacn opiletal ylo OAEG TLG THEG TwV UETAPANTWV TIOU TIEPLEXEL EKTOG
ar’ autég mou pndevilouv tov mapavouaotr adol onws yvwpilovpe dev opiletal KAACUA PE
TIAPOVOLOOTH HUNSEV.

5. Mote pa pnti aAyeBpikn mapdaotacn Unopei va anAonoin0si;

€ Onwg pla oplBuntiky mMapAcTocn, €ToL KAl Ml pNTH  Tapaoctocn, Wnopel va
arAonownBel, av o aplOuUNTAC KAl O TTAPOVOUAOTAG TN €ival YWVOUEVA KoL €XOUV KOLWVO
TopAyovTa.

A.1.10
1. MNMwg KAVOUUE MPAEELC LE PNTEC AAYEBPLKEC TTLPOLOTAOELG;
€ [l va KAvoupe TPALELS pe PNTEG QAYEPPLKEG TAPOAOTACEL AKOAOUBOUUE TOUG KOVOVEG TIOU
LoXUOUV yLa TIG TTPAEEL TWV KAQOUATWV.

KEDAAAIO 2° E§LlowoELg AVIOWOELS

A.2.2
1. Tiovopdietou e§iowon2® Baduov, pe Evav ayvwoto ;
€ Ovopaletat efiowon Oeutépou Pobuol pe évav Ayvwoto kdBe wootnta NG popdng
ax’+Bx +y=0 pea, B, y TpaypHoTkoug aptBuolc kata 0. Ot apBuoi a kat f ovopdlovrat
ouvteAeotég tou Oeutepofabuiou kal mpwrtoPfabuiov 6pou avtiotolya Kal o aplOpog vy
otaBepodg Opoc.
€ Eniluon pog eflowong deutépou PBabuol Aéyetal n Swadlkacio ekelvn pe tnv omoia
BploKOUME TIC TLMEC TOU X TTOU TNV enaAnBelouv.
2. Note pia efiowaon dcutépou Badpol: a. €xeL dUo avioeg pileg; B. €xel o SutAn pila; y. dev
€xeL pilec;
H efiowon ax? + Bx +y = 0 e a, B, y mpaypatikolg aptbpole, a # 0 kat Stakpivouvoa A = B2 -4ay:

a. £xeL 8V0 pileg avioeg mou Sivovtal amnod Tov TUTO = VA otavA>0
20
B. éxeL SU0 pileg ioeg mou Sivovrat amd Tov Mo x= — otavA=0
20
y. Sev €xel pileg, otavA>0
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3. MNw¢ rapayoVIOMOoLELTAL TO TPLWVUHO ax’+ BxX + y Otav n efiowon ax® +Bx +y = 0 pe a # 0 £xeL AVoeLg
TG Py, P2
@ Av py, p; elvat Aoelg tne e€lowonc ax® +Bx +y = 0 pe a # 0 TO TPLWVULO ax’+ Bx + Y TapayovtomnoLeitat
oUudwvaA LE TOV TUTO:

ax’+ Bx + y= a(x- p1)( x-p2)

KEDAAAIO 3° fuotquata Mpoappkwy E§lowoswv
A.3.2
1. Tiovopaletat;
o. MPap KO ouoTnHa SU0 £§LOWOEWV e SUO AyVWOTOUG X KAl Y;
B. AUonN ypaMIKOU GUOTAKATOC SU0 £§LOWOEWV E U0 AyVWOTOUG X KAl Y;
y. EmiAuon ypappikoU cuotipatog 800 e§lowoewv e §U0 ayvwoToug X KoL y;

a. OvopaZetal ypappuiko cuotnua Vo eflowoewv pe U0 ayvwoToug €va cUoTnUa TNG Hopdnc,
X + By =y
X+By=y,  HE Eva TOUAAYLOTOV QIO TA Oy, O, Oy, B1,B2 # 0.

B. Ovopaletatl AUGN TOU YPAUULKOU cuoTAUATOG SU0 €lowoewv He SUO ayvwoTou X Kol y KABe
{euyog (X0, Yo) TOU eMAAnBeVEL TIG EELOWOELG TOU.

Y. Ovopadetal emiAuon Tou YPAUULKOU CUOTHHATOG SU0 e€lowoewv pe SUO aYyVWOTOUG X KALY N
Stadkaoia mou akoAouBou e yla va Bpoupe KaBe LeVyog (Xo, Yo) TTOU EMAANBEVEL TIG EELOWOELG
TOU.

2. Nwg yivetal n ypadkn eniluon ypoppulkol cuotipatog §Uo e§lowoswv Pe SU0 ayvwoTouG X Kat y
KalL TLOTE AUTO £XEL pia Avon, eivan aduvarto, eival aopLoTo;
€ o ™ ypadikn emiluon €vog ypapplkol cuotnuatog SVo eflowoswv Pe SUO AYVWOTOUG X
Koty oxedlaloupe oto 610 cuotnua afovwy TI¢ EVBELEC TTOU TAPLOTAVOUV TIG EELOWOELC TOU
OUCTAMATOC KaL:
e Av TEpVOVTAL TO cUOTNUA €XEL uiat AUON TIG CUVTETAYHUEVEC TOU KOWVOU TOUG ONUELOU.
e Av eival mapaAAnAeg Sev €xouv KOO onuelo, omote To cUOTNUA SeV EXEL AUON KoL AEME
ot sival aduvaro.
e Av oupnintouv (tautilovtatl) £xouv OAa TOL CNMUELX TOUG KOLVA KOl ETTOUEVWG TO CUCTNUA
€XEL anelpeg AVOELG KoL A€pE OTL elval adpLOTO.
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	2. Τι ονομάζεται αριθμητική τιμή αλγεβρικής παράστασης;
	3. Πότε μια αλγεβρική παράσταση ονομάζεται ακέραια;
	4. Τι ονομάζεται μονώνυμο και πια τα μέρη από τα οποία αποτελείται;
	5. Ποια μονώνυμα ονομάζονται όμοια;
	6. Ποια μονώνυμα ονομάζονται ίσα και ποια αντίθετα;
	7. Τι ονομάζεται βαθμός μονωνύμου ως προς μία μεταβλητή του;
	8. Τι ονομάζουμε σταθερό και τι μηδενικό μονώνυμο και ποιος ο βαθμός τους;
	9. Πως ορίζεται το άθροισμα ομοίων μονωνύμων;
	10. Τι ονομάζεται αναγωγή ομοίων όρων;
	11. Πως ορίζεται το γινόμενο μονωνύμων;
	Α. 1. 3
	1. Τι ονομάζεται πολυώνυμο;
	2. Τι ονομάζεται βαθμός ενός πολυωνύμου ως προς μία μεταβλητή του;
	3. Τι ονομάζουμε σταθερό και τι μηδενικό πολυώνυμο και ποιος ο βαθμός τους;

	Α. 1. 4
	1. Πως πολλαπλασιάζουμε:

	Α. 1. 5
	1. Τι ονομάζεται ταυτότητα;
	2. Να αποδείξετε τις ταυτότητες:

	Α. 1. 6
	1. Τι ονομάζεται παραγοντοποίηση;
	2. Ποιες είναι οι χαρακτηριστικές περιπτώσεις παραγοντοποίησης;
	κοινός παράγοντας
	ομαδοποίηση
	διαφορά τετραγώνων
	Ανάπτυγμα τετραγώνου
	α2 + 2αβ + β2 ή α2 -2αβ + β2,

	3. Πότε μια αλγεβρική παράσταση ονομάζεται ρητή;
	4. Πότε μια αλγεβρική παράσταση ορίζεται;
	5. Πότε μια ρητή αλγεβρική παράσταση μπορεί να απλοποιηθεί;

	Α. 1. 10
	1. Πως κάνουμε πράξεις με ρητές αλγεβρικές παραστάσεις;

	Α. 2. 2
	1. Τι ονομάζεται εξίσωση2ου βαθμού, με έναν άγνωστο ;
	2. Πότε μία εξίσωση δευτέρου βαθμού: α. έχει δύο άνισες ρίζες; β. έχει μια διπλή ρίζα; γ. δεν έχει ρίζες;
	3. Πως παραγοντοποιείται το τριώνυμο αx2+ βx + γ όταν η εξίσωση αx2 +βx + γ = 0 με α ≠ 0 έχει λύσεις τις ρ1, ρ2

	Α. 3. 2
	1. Τι ονομάζεται;
	2. Πως γίνεται η γραφική επίλυση γραμμικού συστήματος δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους x και y και πότε αυτό έχει μία λύση, είναι αδύνατο, είναι αόριστο;


